

陈清木： 有意栽培未来国会议员

林子恒

联合早报, 2019年01月19日

人民行动党前国会议员陈清木昨天宣布组织新政党准备再战政坛，为本地政治投下了震撼弹。受访政治观察家说，陈清木宣称要为国家培养为国为民的国会议员，或是有意把自己塑造成跨越党派的“国家级议员”，降低新政党的“反对党”色彩，以争取更广大的选民的支持。

专家普遍预测，陈清木参选下届大选将给执政的行动党带来不小的挑战，但也有分析指出，顶着行动党前议员“光环”出战的陈清木，还须尽早发布竞选党纲，公众才能更好地对新政党做出评价。

陈清木昨天在面簿贴文，宣布组织新政党。他表示，做出这项决定的原因是希望再度在国会为民请愿。他也说，有意栽培“有心从政、为国为民”的未来国会议员，维护一个有同情心、真正民主、有正确价值观、以民为本的新加坡。

新加坡管理大学法律系副教授陈庆文接受《联合早报》访问时分析，陈清木在贴文中刻意模糊执政党和反对党议员的区别，用了“未来国会议员”的中立名词，相信是要把自己打造成跨党派的、具有建设性角色的“国家级议员”。

陈庆文说：“反对党在新加坡政治中是有包袱的，他和他的政党须要重新开始，摆脱朝野标签，回归为人民服务的初衷。”

李光耀公共政策学院政策研究所副所长许林珠博士也说，陈清木创立新政党，将给他一个难得的机会摆脱现有政党的包袱，撰写全新的党纲，明确他所代表的政治理念。

组织政党后，陈清木的下一步就是要选好战区。受访的观察家都认为，陈清木极可能出战他熟悉的西部选区。陈清木从1980年至2006年曾代表的亚逸拉惹区，已并入西海岸集选区。

陈庆文说，陈清木过往每次代表行动党出战，都成功高票留守亚逸拉惹单选区议席，再加上他在国会不畏压力、坚持为民发声的出色表现，预料他将成为行动党一个可敬的对手。

陈庆文解释：“陈清木竞选单选区的胜算比在集选区来得高，因为集选区还须考虑到整个竞选团队的实力。但无论如何，他最少都有可能获得非选区议员的资格进入国会。”

陈庆文指出，行动党传统上会把更多资源投入到东部地区，应对工人党的挑战。如果陈清木决定出战西部地区，行动党可能被迫把部分资源转移到该区，这将影响该党的选举布局。

尤索夫伊萨东南亚研究院研究员慕斯达法（Mustafa Izzuddin）则说，陈清木在本地政坛有一定的影响力，他可以尝试扮演中间人的角色，把零散的各反对党组织成更可靠的联盟，包括同工人党合作。

不过，慕斯达法强调，陈清木现阶段最重要的任务，还是先把党内机制和建设做好，确保该党的长期可持续运作。“陈清木也应该尽快发表竞选政纲。作为行动党前党员，他的政治理念应该属于中间派或中间偏左，但选民须要知道他在重要议题上更明确的立场。”

许林珠提醒，本地政治环境越来越复杂，反对党阵营高度分裂，执政党也不会让反对党轻松运作，这些都是陈清木会面对的挑战。此外，新政党在创党初期也应该避开本地最大反对党工人党在东部的“地盘”。

不过，她认为，以陈清木的政治经验，预料他很快就能把基础建立起来。

观察家都表示，新政党的加入，对新加坡迈向更成熟的民主体制是一件好事。

陈庆文指出，陈清木及其他行动党前干部组织新政党，可能改变部分国人对反对党的印象，更愿意给反对党一个机会，这对反对党将是一个重大利好发展。

他说：“行动党现在享有广泛的支持，但我们不能排除未来行动党因执政不力而失去国人的信心的情况。这时候，我们需要可靠的替代政党来接手，否则人民一气之下把票投给无力执政的反对党，整个国家将陷于更糟的境地。”